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Ata da 58ª Sessão Ordinária, da 4ª Sessão Legislativa, da 16ª Legislatura 

  ATA DA 58ª SESSÃO ORDINÁRIA 
DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 16ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 06 DE OUTUBRO DE 2016 

DVD A48/2016 
 

Aos dez dias do mês de outubro de dois mil e dezesseis, no próprio do Legislativo, no 
Centro Cívico, é realizada a QUINQUAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA, da 
Quarta Sessão Legislativa, da Décima Sexta Legislatura, composta pelos Vereadores 
Ailton José de Lima (Ailton Lima) – 2º Secretário, Evilasio Santana Santos (Bahia), 
Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete Tonobohn Siraque), Carlos Roberto Ferreira 
(Carlos Ferreira), Almir Roberto Cicote (Cicote) – 1º Secretário, Aparecido Donizeti Pereira 
(Donizeti Pereira) – 3º Secretário, Edson de Jesus Sardano (Edson Sardano) – Vice-
Presidente, Eduardo Marchiori Leite da Silva (Eduardo Leite), Elian Saraiva Barbosa de 
Santana (Elian Santana), José Francisco de Araujo (José de Araujo), José Montoro Filho 
(José Montoro Filho – Montorinho), Luiz Alberto Ferreira de Araujo (Luiz Alberto), Luiz 
Zacarias de Araujo Filho (Luiz Zacarias), Marcos Rodrigues Pinchiari (Dr. Marcos 
Pinchiari), Roberto Alves Rautenberg (Roberto Rautenberg), Ronaldo de Castro (Ronaldo 
de Castro) – Presidente, Geraldo Aparecido Juliano (Sargento Juliano), Ivanildo Pereira 
Lôbo (Sargento Lôbo), Tiago Nogueira (Tiago Nogueira), Antonio Rodrigues da Silva 
(Tonho Lagoa) e Antonio de Jesus Barbosa (Toninho de Jesus), sob a presidência dos 
Vereadores Ronaldo de Castro (Ronaldo de Castro), Edson de Jesus Sardano (Edson 
Sardano) e Evilasio Santana Santos (Bahia) e secretariada pelos Vereadores Evilasio 
Santana Santos (Bahia) e Antonio Rodrigues da Silva (Tonho Lagoa). Às quinze horas e 
quatro minutos, assume a Presidência o Sr. Edson de Jesus Sardano (Edson Sardano) e 
declara aberta a sessão, “sob a proteção de Deus”, com a presença dos Vereadores 
Evilasio Santana Santos (Bahia), Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete Tonobohn 
Siraque), Aparecido Donizeti Pereira (Donizeti Pereira), Edson de Jesus Sardano (Edson 
Sardano), José Montoro Filho (José Montoro Filho – Montorinho), Luiz Alberto Ferreira de 
Araujo (Luiz Alberto), Luiz Zacarias de Araujo Filho (Luiz Zacarias) e Antonio de Jesus 
Barbosa (Toninho de Jesus). APROVADA a Ata da 57ª Sessão Ordinária, realizada em 29 
de setembro de 2016; e da 28ª Sessão Solene, realizada em 28 de setembro de 2016. 
EXPEDIENTE EXTERNO: PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTO ANDRÉ 793/16 (9891) 
Encaminha PL 46/16, que dispõe sobre o Orçamento Geral do Município de Santo André 
para o exercício de 2017 [CIENTE. À COMISSÃO DE FINANÇAS]. SEMASA 13/16 (9895) 
Informa revogação parcial do Pregão Presencial 51/16 [CIENTE. AO DEPARTAMENTO 
ADMINISTRATIVO À DISPOSIÇÃO DOS SRS. VEREADORES]; 13/16 (9910) Encaminha 
cópia do Edital Pregão 71/16 [CIENTE. AO DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO À 
DISPOSIÇÃO DOS SRS. VEREADORES]; 112/16 (9911) Encaminha balancete referente 
ao mês 08/16 [CIENTE. AO DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO À DISPOSIÇÃO DOS 
SRS. VEREADORES]; 13/16 (9922) Encaminha Edital Pregão 72/16 [CIENTE. AO 
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DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO À DISPOSIÇÃO DOS SRS. VEREADORES]. 
EXPEDIENTE INTERNO: VEREADOR AILTON JOSÉ DE LIMA (AILTON LIMA) 1196/14 
(9959) Requerimento ao Comandante do 41º Batalhão da Polícia Militar do Estado de São 
Paulo para rádio patrulha e ronda a pé junto a área de comércio do Jardim Santo André; 
240/13 (9960) Requerimento para disponibilização da base móvel comunitária da Guarda 
Municipal junto à Praça Presidente Vargas, Vila Assunção; 48/13 (9961) Indicação para 
colocação de sinalização horizontal e vertical contendo a norma é expressamente proibido 
estacionar na Av. Artur de Queiros, em frente ao n. 720, Bairro Casa Branca. 
VEREABORA ELISABETE TONOBOHN SIRAQUE (PROFª BETE TONOBOHN 
SIRAQUE) 2841/13 (9942) Indicação para repintura das faixas de pedestres em diversas 
ruas do Parque Capuava; 798/16 (9943) Requerimento encaminhando abaixo-assinado de 
moradores da Vila Palmares que solicitam retirada das caçambas particulares situadas na 
Rua Virgílio Diccico, altura da faixa do oleoduto. VEREADOR ALMIR ROBERTO CICOTE 
(CICOTE) 1328/13 (9950) Indicação para instalação de lombofaixa na Av. Rangel Pestana, 
altura do n. 267, Jardim Cristiane; 1057/15 (9951) Indicação para instalação de placas de 
“Proibido Estacionar”, em pelo menos um dos lados, na Rua Duque de Caxias, Jardim Bela 
Vista; 230/13 (9952) Indicação para revitalização da Praça da Mocidade, Jardim Cristiane; 
211/15 (9953) Indicação para implantação de sentido único de direção na Rua Beirute, 
Jardim das Maravilhas. VEREADOR APARECIDO DONIZETI PEREIRA (DONIZETI 
PEREIRA) 113/13 (9937) Indicação para efetuar manutenção na sarjeta localizada na 
esquina da Av. Valentim Magalhães com a Rua Monsenhor Bibiano, Vila Progresso; 
797/16 (9938) Indicação para efetuar operação tapa buracos na Rua Amaral dos Santos, 
altura do n. 50, Jardim Silvana; 783/14 (9939) Indicação para efetuar operação tapa 
buracos na Rua Ana Cintra, altura do n. 90, Jardim Silvana; 797/16 (9940) Indicação para 
poda da árvore localizada na Rua Amaral dos Santos, em frente ao n. 311, Jardim Silvana. 
VEREADOR EDSON DE JESUS SARDANO (EDSON SARDANO) 887/15 (9925) 
Indicação para poda da árvore localizada na Rua Carapicuíba, altura do n. 11, Vila 
Scarpelli; 1078/13 (9926) Indicação para substituição das lâmpadas de iluminação pública 
da Rua das Figueiras, altura do n. 2731, Bairro Campestre, por lâmpadas de LED; 1057/15 
(9927) Indicação para recapeamento asfáltico da Rua Duque de Caxias, Jardim Bela Vista; 
2070/13 (9928) Indicação para recapeamento asfáltico da Rua Independência, Jardim Bela 
Vista; 796/16 (9929) Indicação para poda da árvore localizada na Travessa Palmeiras, 
altura do n. 8, Bairro Jardim. VEREADOR JOSÉ FRANCISCO DE ARAUJO (JOSÉ DE 
ARAUJO) 1430/13 (9944) Indicação para instalação de um semáforo no cruzamento da 
Rua Alemanha com Rua Gutemberg, Bairro Camilópolis. VEREADOR JOSÉ MONTORO 
FILHO (JOSÉ MONTORO FILHO – MONTORINHO) 624/14 (9930) Indicação para poda 
da árvore existente na altura do n. 618 da Rua Piracanjuba, Parque João Ramalho; 
1331/14 (9931) Indicação para tapar buraco na altura do n. 66 da Rua Flores do Campo; 
2756/13 (9932) Indicação para recolocação de obstáculos na entrada da viela localizada 
na altura do n. 777 da Rua Germânia, Parque Novo Oratório; 2756/13 (9933) Indicação 
para substituição de poste na viela localizada na altura do n. 777 da Rua Germânia, 



890 
 

Ata da 58ª Sessão Ordinária, da 4ª Sessão Legislativa, da 16ª Legislatura 

Parque Novo Oratório. VEREADOR JOSÉ MONTORO FILHO (JOSÉ MONTORO FILHO – 
MONTORINHO) E DIVERSOS VEREADORES 802/16 (9962) PR 04/16, que visa a instituir 
Comissão de Assuntos Relevantes destinada a acompanhar o andamento das propostas 
dos taxistas, dos motoristas do UBER, do Consórcio Intermunicipal Grande ABC e do 
Executivo que tratam da regulamentação do serviço de transporte individual de 
passageiros no Município de Santo André [JUSTIFICADO projeto pelo autor]. VEREADOR 
LUIZ ZACARIAS DE ARAUJO FILHO (LUIZ ZACARIAS) 1154/13 (9954) Indicação para 
implantação de faixa elevada na Rua Piracicaba, Bairro Valparaíso; 370/13 (9955) 
Requerimento de informações sobre a merenda escolar e o fornecimento dos uniformes 
aos alunos das escolas municipais; 2559/13 (9956) Requerimento de informações acerca 
da alimentação fornecida aos servidores públicos municipais; 690/13 (9957) Requerimento 
de informações sobre o estacionamento de caminhões em área da Craisa explorado pela 
empresa DB; 801/16 (9958) Requerimento de informações sobre o sistema informatizado 
da saúde [JUSTIFICADAS proposituras pelo autor]. VEREADOR ROBERTO ALVES 
RAUTENBERG (ROBERTO RAUTENBERG) 2243/13 (9860) Indicação para providências 
referentes à precariedade da iluminação pública na extensão da Rua Barra Mansa, Vila 
Linda; 1619/13 (9861) Indicação para realização do serviço de poda de uma árvore na Rua 
Otávio Marques, Vila Alzira. VEREADOR IVANILDO PEREIRA LÔBO (SARGENTO 
LÔBO) 3186/13 (9934) Indicação para converter em mão única a Rua Mombuca, sentido 
da Rua Pacaembu, Bairro Bangu; 558/13 (9935) Indicação para efetuar recapeamento 
asfáltico em toda a extensão da Rua Nepal, Parque Capuava; 1444/13 (9936) Indicação 
para instalação de semáforo para pedestres no cruzamento da Rua Evangelista de Souza 
com Rua Nepal, Parque Capuava. VEREADOR FRANCISCO DUARTE DE LIMA 
(ALEMÃO DUARTE) 779/13 (9941) Requerimento encaminhando abaixo assinado de 
moradores para implantação de redutor de velocidade, tipo lombofaixa, na Rua 
Pernambuco, altura do n. 558, Bairro Cidade São Jorge. VEREDOR ANTONIO 
RODRIGUES DA SILVA (TONHO LAGOA) 799/16 (9945) Indicação para operação tapa 
buraco e recuperação asfáltica na extensão da Rua Dom Manoel, Vila João Ramalho; 
743/13 (9946) Indicação para operação tapa buraco e recuperação asfáltica na extensão 
da Rua Euclides de Figueiredo, Vila Lutécia; 2091/13 (9948) Indicação para manutenção e 
reparos na extensão da Rua dos Jacintos, Jardim Guarará; 225/13 (9949) Indicação para 
reforço da pintura na sinalização de solo na extensão da Av. Maurício Zirlis, Vila Suíça. 
Após a leitura, as Indicações foram encaminhadas e os Requerimentos foram destinados 
para o final da Ordem do Dia. Às 15h25min, passa-se ao GRANDE EXPEDIENTE. [PTB 
PMN DEM PMB PSB SD PSD PV PPS PT]. ASSUME A PRESIDÊNCIA O SR. RONALDO 
DE CASTRO. VEREADOR EDSON DE JESUS SARDANO (EDSON SARDANO) – 
Agradece os eleitores que confiaram no seu nome para continuar fazendo seu trabalho no 
Legislativo para melhorar a qualidade de vida da população. Diz ainda que o resultado das 
urnas mostrou que o povo brasileiro quer para o país politicamente, administrativamente e 
economicamente. VEREADOR MARCOS RODRIGUES PINCHIARI (DR. MARCOS 
PINCHIARI) – Agradece também pela votação expressiva que teve, pois acredita que foi 
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resultado do trabalho que vem fazendo há muitos anos no município, principalmente 
nesses últimos quatro anos, mas que por questão do coeficiente partidário não deu 
condições a que estivesse entre os 21 eleitos, embora tenha sido o 14º mais votado. 
Finaliza dizendo que continuará com muita força e disposição para continuar trabalhando 
em prol da população, pois continuará com seu ideal de servir a população. VEREADOR 
LUIZ ZACARIAS DE ARAUJO FILHO (LUIZ ZACARIAS) – Parabeniza o Vereador 
Marcos Pinchiari pela sua fala. Em seguida parabeniza a população da cidade de Santo 
André pela eleição limpa, ordeira e democrática, bem como agradece os eleitores que 
votaram no projeto Paulinho Serra/Zacarias que continuará com humildade aguardando o 
resultado do segundo turno. VEREADOR ANTONIO DE JESUS BARBOSA (TONINHO 
DE JESUS) – Inicialmente parabeniza a todos os candidatos pelo trabalho nesse processo 
eleitoral e a população de Santo André pela escolha dos representantes da Câmara e do 
Executivo, bem como parabeniza o Prefeito Carlos Grana e o candidato Paulinho Serra 
pela votação para o segundo. Finaliza agradecendo sua equipe, seus assessores, as 
pessoas que o acompanharam nessa campanha e os eleitores que reconduziram seu 
mandato para os próximos quatro anos. VEREDOR ANTONIO RODRIGUES DA SILVA 
(TONHO LAGOA) – Inicialmente agradece a população de Santo André pela escolha dos 
candidatos dos dois candidatos à Prefeitura que disputarão o segundo turno. Em seguida 
agradece os eleitores que confiaram seus votos na continuidade do seu mandato para a 
próxima gestão e diz que se dedicará cada vez mais à cidade. VEREADOR APARECIDO 
DONIZETI PEREIRA (DONIZETI PEREIRA) – Parabeniza a todos os candidatos que de 
forma ordeira disputaram o processo eleitoral e espera que possamos compreender os 
recados que as urnas mandaram, não só de mudança na maioria dos lugares, mas pela 
grande quantidade de votos nulos e em branco, pois ficou claro para aqueles que se 
elegeram e vão governar a cidade que as coisas devem ser feitas de forma diferente e que 
o povo está exigindo cada vez mais da política e das pessoas que exercem função pública 
que não só tenham uma retidão de caráter, de comportamento, mas acima de tudo, que 
cuidem com carinho, que devolvam ao povo a confiança que o povo lhes concedeu 
fazendo o melhor pela cidade que vem passando por enormes dificuldades financeiras. 
JUSTIFICADA ausência do Vereador Carlos Roberto Ferreira (Carlos Ferreira), por 
motivos pessoais. VEREABORA ELISABETE TONOBOHN SIRAQUE (PROFª BETE 
TONOBOHN SIRAQUE) – Parabeniza a todos os Vereadores eleitos, bem como aos não 
eleitos por terem feito seu trabalho participando do processo democrático e contribuindo 
para o fortalecimento da democracia apresentando propostas. Agradece também o voto 
dos eleitores pela confiança no seu trabalho, a sua família, amigos e ao Prefeito Carlos 
Grana que ao longo desses quatro anos foi peça fundamental para que pudesse exercer 
um bom trabalho na Câmara e que dedicará seu trabalho nesse segundo turno à sua 
campanha para continuar executando seu trabalho frente ao Município de Santo André. 
VEREADOR EDUARDO MARCHIORI LEITE DA SILVA (EDUARDO LEITE) – Agradece a 
confiança depositada em seu trabalho e pela oportunidade que os eleitores deram para 
continuar no Legislativo contribuindo para a nossa cidade. Parabeniza os Vereadores 
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desta Casa pela campanha, pela garra com que conduziram seus mandatos e trabalharam 
nessa campanha e deseja boa sorte aos que chegarão para a próxima legislatura. Em 
seguida fala do bom trabalho que o Prefeito Carlos Grana vem executando a frente da 
Prefeitura, especialmente para a população menos favorecida financeiramente com 
políticas habitacionais, bem como nas diversas áreas e com um trabalho importante na 
área da educação. Finaliza dizendo que há de se preocupar com as políticas do PSDB na 
área da habitação e educação, deixando muita gente preocupada com o futuro da nossa 
cidade. Pela ordem, o Vereador José Francisco de Araujo (José de Araujo) invoca o art. 94 
do Regimento Interno, e primeiramente agradece aos eleitores que o confiaram seu voto e 
o reconduziram a um novo mandato no Legislativo. Em seguida cumprimenta os 
Vereadores pelo trabalho que executaram em prol da população andreense e parabeniza 
os Vereadores eleitos. Finaliza cita que o candidato do PSDB veiculou pela cidade panfleto 
contendo inverdades acerca de diversas ações na cidade, pois essas realizações foram 
executadas pelo Prefeito Carlos Grana, que está à frente da Administração Municipal e 
registra que há possibilidade do ex Secretário executar diversas privatizações de serviços 
essenciais para a população de Santo André. Pela ordem, Vereador Ivanildo Pereira Lôbo 
(Sargento Lôbo) invoca o art. 94 do Regimento Interno, e inicialmente agradece pela 
votação expressiva que recebeu para poder continuar exercendo seu trabalho na Câmara 
e parabeniza a todos que participaram do pleito. Finaliza dizendo que a população precisa 
analisar programas de governo que venham a beneficiar a cidade e não continuar da forma 
como está, que muita gente sequer tem um sistema de saúde decente para receber 
tratamentos. Pela ordem, Vereador Edson de Jesus Sardano (Edson Sardano) invoca o 
art. 94 do Regimento Interno, e diz que a resposta que a população deu nas ruas foi 
manifestação do medo que o Prefeito Carlos Grana imite o jeito de governar do Lula e da 
Dilma, pois não há que se temer com a forma do candidato Paulinho Serra governar, pois 
Prefeito deve se cercar de equipe capacitada para conduzir todas as áreas para o bom 
desenvolvimento da cidade, portanto, o Secretário Municipal é capacitado para estar à 
frente da pasta que lhe foi designada. Finaliza pedindo que há necessidade de ter bom 
senso e fazer o bom debate na Câmara, bem como nos dias que ainda faltam para a 
eleição do segundo turno. Pela ordem, Vereador José Montoro Filho (José Montoro Filho – 
Montorinho) invoca o art. 94 do Regimento Interno, e passa a palavra para a Vereadora 
Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete Tonobohn Siraque), que discorda da fala do 
Vereador Sardano, e fala que os Secretários não são detentores do saber para executar 
determinadas funções, pois são tão políticos quanto e o Paulinho Serra, a seu ver, não 
tinha especialização sobre políticas de transportes e trânsito, aprendeu fazendo e quem 
comanda a Prefeitura é o Prefeito e não os Secretários, portanto, tudo que está sendo dito 
no panfleto veiculado foram ações executadas pelo Prefeito Carlos Grana, conjuntamente 
com a equipe que estudou e projetou todas as ideias. Finaliza dizendo que tem medo sim 
da forma do PSDB governar, prova disso é a preocupação dos pais em colocar seus filhos 
para estudarem nas escolas estaduais. Às 16h27min, passa-se à ORDEM DO DIA, com a 
presença dos Vereadores Evilasio Santana Santos (Bahia), Elisabete Tonobohn Siraque 
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(Profª Bete Tonobohn Siraque), Aparecido Donizeti Pereira (Donizeti Pereira), Edson de 
Jesus Sardano (Edson Sardano), Eduardo Marchiori Leite da Silva (Eduardo Leite), José 
Francisco de Araujo (José de Araujo), José Montoro Filho (José Montoro Filho – 
Montorinho), Luiz Zacarias de Araujo Filho (Luiz Zacarias), Marcos Rodrigues Pinchiari (Dr. 
Marcos Pinchiari), Francisco Duarte De Lima (Alemão Duarte), Antonio Rodrigues da Silva 
(Tonho Lagoa) e Antonio de Jesus Barbosa (Toninho de Jesus). ITEM 1º - PRIMEIRA 
discussão ADIADA e votação do PROJETO DE LEI 40/16, protocolo 008544, 
encaminhado pelo EXECUTIVO MUNICIPAL, que dispõe sobre a Lei de Uso, Ocupação e 
Parcelamento do Solo no Município de Santo André e dá outras providências. PENDENTE 
de parecer das Comissões de JUSTIÇA, de FINANÇAS, de DESENVOLVIMENTO 
URBANO e de SAÚDE. PROCESSO N.º 643/16 - quorum: 2/3 [ADIADO por 10 sessões, 
a pedido do Vereador José Francisco de Araujo (José de Araujo)]. ADIADOS os 
requerimentos lidos no Pequeno Expediente da presente sessão que dependem de 
deliberação do Plenário, em razão de a Ordem do Dia estar sobrestando. ASSUME A 
PRESIDÊNCIA O SR. EVILASIO SANTANA SANTOS. ÀS 16h30min, passa-se à 
EXPLICAÇÃO PESSOAL. VEREADOR AILTON JOSÉ DE LIMA (AILTON LIMA) – 
Primeiramente fala que foi importante o resultado obtido nas urnas no domingo, pois foi 
resultado do bom trabalho que executou, juntamente com sua equipe, nos últimos meses. 
Em seguida pede que as pessoas participem com seu voto acompanhando e analisando 
os programas apresentados para trazer qualidade de vida, principalmente para a 
população mais necessitada da nossa cidade que cada vez aumenta o número de famílias 
enfrentando questão de vulnerabilidade diante do quadro econômico que vem passando o 
nosso país. Finaliza agradecendo a expressiva votação que recebeu, pois sua campanha 
foi levando cidadania e consciência política pela cidade e declarou seu apoio à campanha 
do Paulinho Serra em virtude do mesmo ter projeto semelhante ao seu. Pela ordem, o 
Vereador Aparecido Donizeti Pereira (Donizeti Pereira) invoca o art. 94, do Regimento 
Interno, e fala que a realidade das urnas mostrou que o povo quer mudança, portanto, não 
tem como vir à tribuna criticar a administração do Governador Alckmin e nem o trabalho do 
Paulinho Serra, pois as votações na maioria dos municípios de São Paulo, bem como do 
Brasil, mostrou a rejeição da forma petista de governar. Finaliza dizendo que Santo André 
está passando por dificuldades e os próximos quatro anos serão difíceis do ponto de vista 
financeiro para governar a cidade. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Evilasio 
Santana Santos (Bahia) declara encerrada a presente sessão às dezesseis horas e 
cinquenta e cinco minutos. Eu, Adriana Montealto Carneiro, Assistente de Taquigrafia e 
Atas, lavrei a presente Ata que lida e achada conforme, segue assinada pela Presidência e 
pelas Secretarias, devendo ser aprovada na sessão ordinária subsequente a esta. 
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